

ОТЧЕТ

за дейността на НЧ „Георги Сава Раковски-1927” с. Гостиля през 2023 год.

Добре дошли на всички членове на читалището, самодейци и жители на с. Гостиля на редовно Общо събрание на читалището, което през 2024 год. съгласно Устава е отчетно. Днес ние ще отчетем работата на читалищното настоятелство и секретаря на читалището през изминалата 2023 година. Както досега, така и през изминалата 2023 г. основна цел на настоятелството и секретаря беше читалището да бъде център на културния живот в нашето малко село, като по този начин подобрим общуването между жителите, които с течение на времето остават все по-малко на брой. И смятаме, че след годините застой поради болестта COVID-2023 година беше изпълнена с културни мероприятия, които разнообразиха живота в нашето село. Хубаво е че с общи сили успяваме да съхраним нашите по-различни обичай и традиции, тъй като сме потомци на банатски българи.

През 2023 г. читалището остана средище и на просветна дейност, място където можеш да получиш информация или да изявиш своя талант.

Читалищното настоятелство през 2023 г. е провело 1/един/брой Общо събрание, което съгласно Устава на читалището беше отчетно и 11/единадесет/ броя редовни заседания, за да бъдат взети решения по организационни и текущи въпроси отнасящи се за работата на читалището. През изминалата година секретаря продължи да обслужва читателите на библиотеката, като им помагаше да намерят търсената от тях литература. На по-възрастните да им занесе исканите книги, на учениците по-лесно да намерят търсените от тях книги за прочит през лятната ваканция.

Библиотеката към читалището и през 2023 год. беше посещавана, както от по-възрастни жители на с. Гостиля, така и от деца, които идваха освен да намерят необходимите им книги за прочит през ваканцията, също така да се забавляват, като играят шах, рисуват, а най-малките дори само да разгледат книжки с любими животни или герой от приказки. Секретаря на читалището през 2023 г. закупи за библиотеката към читалището 8/осем/ броя нови книги художествена литература. Книгите се намират в библиотеката и са достъпни за всички читатели, които имат интерес, за да ги прочетат. През изминалата година секретаря на читалището беше направил абонамент на периодичния вестник „Златна възраст”, продължихме да получаваме и плевенския вестник „Посоки”, което допринася за по-добра информираност на читателите. Можем да се похвалим, че през 2023 год. читалището участва и успя да изпълни заложените дейности по Проект

„Популяризиране на нематериалното културно наследство на банатските българи от с.Гостиля по процедура BG06RDNP001-19.457 МИГ Долна Митрополия-Долни Дъбник Мярка 7.02. „Стимулиране на местното развитие и активността на територията на МИГ чрез популяризиране на културно-историческото материално и нематериално наследство и спорта“ финансирана по програма за развитие на селските райони 2014-2020 чрез Европейския земеделски фонд. На 02.03.2023г. подписахме Административен договор №BG 06RDNP001-19.457-0002-C01 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма за развитие на селските райони за периода 2014-2020, съфинансирана от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони. На 06.03.2023г. беше сключен договор ,след запитване за оферта между НЧ „Г.С.Раковски-1927“ и „Медиатех“ЕООД гр.Плевен,за да бъдат изпълнени заложените Дейности по Проекта.Дейност 1:-Изработване на Алманах на нематериалното културно наследство на банатските българи от с.Гостиля/проучвания и информационни дейности ,свързани с Дейност 1/ и Дейност 2:-Провеждане на Празник на традициите,обичайте и храната на банатските българи /организация и провеждане на събитие свързано с Дейност 2/.

За да се изпълни този проект голям принос имат кметския наместник г-н Красимир Мравиев, всички самодейци от ГАФ „Банатски ритми“-Марияна Мравиева, Мариана Романова, Кънущка Петрова, Царина Банчева, Поля Кукова, Геца Караджова и Катя Радуква. Всички деца от с.Гостиля, които с удоволствие се включиха , както за снимките в Алманаха, така и в програмата, като пяха банатска песен и казваха стихотворение на банатски. Всички жители на с.Гостиля, които отвориха вратите си, за да може да бъдат заснети техните банатски къщи, вътрешните уредби, предоставиха ни старинни вещи, с желание и готовност се включиха в приготвянето на банатска храна, с която почерпихме всички гости, предоставиха ни снимки, с които бяха направени информационни табла за живота на жителите от с.Гостиля, за читалищната дейност през годините, както и табло с творчеството на -Павел Куков, Минчо Минчев, Елена Мочкова и Иван Мирчев многоуважавани наши съселяни. Неотлъчно до нас през цялото време беше екипа от МИГ Долна Митрополия-Долни Дъбник , както и трите момичета от Екип 135-Катерина , Ралица и Ана. Ние искаме още веднъж да изкажем нашата голяма благодарност на всички Вас за вашето активно участие при осъществяването на проект „Популяризиране на нематериалното културно наследство на банатските българи в с.Гостиля“. Вярваме , че спомена за Гостиля ще остане в сърцата на всеки от нас и докато този спомен го има , ще го има и живия разказ за Гостиля, разказ пропит с любов и мъка, с болка и надежда.

През 2023 г. настоятелството и секретаря на читалището съвместно с кметството сме организирали чествания на по-важни исторически дати, както и на празници свързани с нашите обичай и традиции. Секретаря на читалището продължи работата със самодейците от ГАФ „Банатски ритми“, които с течение на времето остават все по-малко, но хубавото е че с общи сили успяваме да я запазим, защото те са в основата за осъществяване на всички културни мероприятия. През 2023г. успяхме да

- организираме за жителите на с.Гостиля съвместно с Кметството следните чествания и празници.
- на 13.01- в библиотеката на читалището отбелязахме 160 години от рождението на Алеко Константинов и 145 години от рождението на Пейо Яворов
 - на 21.01 – в малкия салон на читалището отпразнувахме Деня на родилната помощ
 - на 14.02 – Празнувахме празниците Св.Трифон Зарезан и Св.Валентин-като спазихме традицията - кмета и мъжете от с.Гостиля зарязаха лозите,а секретаря прочете стихове от наши поети посветени на любовта и виното.
 - на 17.02- Отбелязахме 150 години от гибелта на Васил Левски като секретаря поднесе интересни факти от неговия живот.Рецитирано беше стихотворението на Христо Ботев „Обесването на Васил Левски”,след което поднесохме венец пред паметната плоча пред читалището.
 - на 18.02 – самодейците от ГАФ „Банатски ритми” взеха участие за поредна година в дванадесетия карнавален фестивал „Фършанги” в с.Бърдарски геран.Самодейците спазиха традицията ,като се бяха маскирали с карнавални костюми/жените като мъже,а мъжете като жени/и участваха в карнавалното шествие,както и на сцената при откриването на фестивала заедно с нашите братя палкени от с.Бърдарски геран.
 - на 01.03 – отбелязахме деня на самодееца и Баба Марта .Кметския наместник г-н Красимир Мравиев спази традицията за запалване на огън в парка на с.Гостиля за посрещане на Баба Марта ,Йорданка Мравиева за поредна година зарадва децата на с.Гостиля,като им подари мартенички.
 - на 03.03 - отбелязахме 145 години от освобождението на България,като отдадохме почит на всички загинали за свободата на България и поднесохме венец.
 - на 08.03 – в малкия салон на читалището празнувахме международния ден на жената.Сред веселие,песни и танци,секретаря поздрави присъстващите жени със стихотворения посветени на майката и жената.А кметския наместник Красимир Мравиев за поредна година изрази своето уважение към присъстващите жени,като ги поздрави с техния празник и успя да ги изненада и зарадва със скромни подаръци.
 - на 08.04- празнувахме католическия Великден ,като беше отслужена литургия в църквата на с.Гостиля „Непорочно сърце Мариино” и спазихме традициите за Великден
 - на 24.05- отбелязахме Деня на славянската писменост със стихотворения посветени на буквите ,и на техните създатели Кирил и Методи.
 - на 02.06- Отбелязахме деня на Ботев и на загиналите за свободата на България,като отдадохме едноминутно мълчание при воя на сирените,и поднесохме венец пред паметната плоча пред читалището.
 - на 17.06- на храмовия празник на храм „Непорочно Сърце Мариино” приключи изпълнението на проект „Популяризиране на нематериалното културно наследство на банатските българи от село Гостиля“.Беше изработен алманах на банатското културно наследство ,в който са представени характерни обичаи,традиции,ритуали,диалектни думи и храни с рецепти за приготвянето им.Информацията е обогатена с много снимки

от живота и празниците на банатските българи в селото. Алманаха беше раздаден на всички присъстващи жители и гости на с. Гостиля на проведеният Празник на традициите, обичаите и храната на банатските българи в село Гостиля. Празника започна от 10.00 часа с празнична литургия в църквата „Непорочно Сърце Мариино“ отслужена от НВП Страхил Каваленов, от 11.30 часа на площада пред НЧ „Г.С.Раковски-1927“ имаше изложба на традиционни банатски храни пригответени от жителите на селото, с които почерпихме всички гости на празника. Също така имаше експозиция представляваща живота и бита на банатските българи, както и изложение на местни производители и занаятчии. Програмата завърши с пъстър фолклорен концерт с банатски песни и танци, които направиха празника незабравим за всички жители и гости на село Гостиля. Можем да изкажем нашата благодарност на самодейците от НЧ „Съединение-1923“ с. Бърдарски геран, самодейците от НЧ „Петър Парчевич-1927“ с. Асеново, Ансамбъл „Фалмис“ гр. София, самодейци от НЧ „Искра-1923“ с. Горна Митрополия, самодейците от НЧ „Г.С.Раковски-1927“ с. Гостиля и на всички деца от село Гостиля, които с желание се включиха в празничната програма. Благодарим и на г-н Ивайло Августинев, който почерпи жителите и гостите на празника.

– на 12.08 – самодейците от ГАФ „Банатски ритми“ участваха в открита изложба базар на дванадесетия международен кулинарно фолклорен фестивал „Банатски вкусоции традициите на моето село Асеново. Спечелихме трето място с ястието „пълнен заек – пригответено от Красимир Мравиев в раздела „кулинарно вдъхновение“ участие взеха Мариана Романова, Кънушка Петкова и Царина Банчева, които пригответиха – залупена пита, крофли с мармалад, кисели питчета и зайчета закуска. Ястието“ залупена пита – също беше наградена в раздела „Аз пригответих банатско ястие“ с трето място

– на 26.08. – участие на ГАФ „Банатски ритми“ в програма по-случай 100 годишния юбилей на НЧ „Съединение-1923“ в с. Бърдарски геран

– на 06.09- Отбелязахме деня на Съединението

на 01.10- в малкия салон на читалището отбелязахме деня на възрастните хора, като всички присъстващи бяха поздравени от Председателката на Клуба на Пенсионерата Димитра Чуканова и от секретаря на читалището.

– на 01.11-Отбелязахме деня на народните будители.

– на 23.12- организирахме за децата на селото детско коледно тържество, като за поредна година скъп гост ни беше Дядо Коледа/Пламен Бръмчийски/, които зарадва децата със скромни подаръци, а те му казваха стихотворения за Коледа. След което играха и се веселиха. И тази година с решение на настоятелството на децата бяха закупени книги с приказки за учащите деца, а за малките книжки за оцветяване и флумастери, които и бяха подарени, заедно с другите подаръци. Имаше почерпка за децата пригответена от кметницата г-жа Милена Банчева и от жители на с. Гостиля /Царина Банчева, Магдалена Славова, Мариана Романова, Димитра Чуканова, Мария Андреева, Анелия Бочева и др./

- на 29.12 - организирахме общоселско новогодишно тържество. Секретаря на читалището и кметницата на с. Гостиля поздравиха всички присъстващи на

празника.Беше разиграна томбола и присъстващите получиха скромни подаръци осигурени от кметлицата г-жа Милена Банчева.Празника беше разнообразен от музиканта г-н Христо Лясков ,който поздрави присъстващите съселяни като свири на акордеон,пя песни и рецитира стихотворение,за което искаме да му благодарим. През 2023г. ни бяха отпуснати пари от община като до финансиране,с които беше направен ремонт на сцената ,която беше изциклена и лакирана.Бяха закупени информационни табла от корк – 3/три/броя големи и 1/един/ брой малко,на тези табла секретаря на читалището и г-жа Поля Кукова поставиха предоставените и от жителите на селото снимки ,като ги разделиха и направиха три броя табла: табло със снимки от читалищната дейност през годините,табло със снимки от живота на селото и снимка с творчеството на наши многоуважавани жители-Павел Куков,Минчо Минчев и Елена Мочкова.

През 2023г. беше извършен ремонт на покрива на читалището ,на задната част откъм реката,като бяха сменени греди,летви,поставена беше покривна мембрана,наредени бяха старите цигли,замазани са капациите и са поставени нови улуци.По късно беше направен частичен ремонт на предната страна на покрива на читалището ,като са сменени летви , сменени и пренаредени счупени цигли и бяха поставени нови улуци и на тази останала част от покрива.За наше съжаление при започналите валежи установихме,че има теч в предната ,челна страна ,затова бяхме писали до кмета на община Долна Митрополия г-жа Поля Цоновска.Благодарим на г-жа Поля Цоновска ,за това ,че веднага се отзова при подадения сигнал,като изпрати техниците от техническа служба към община Долна Митрополия,както и на фирмата извършила ремонта,които дойдоха и смениха счупените цигли.Лошото е ,че със течение на времето таваните падат,защото са от рогозка и замазка ,което прави използването на големия салон невъзможно ,опасност от падащи тавани има в библиотеката,читалнята и хранилищата.През 2023г. секретаря продължи да се грижи за чистотата,както в читалището,така и навън,като почиства сняг през зимата,мете листа,пали печката в библиотеката ,като внася и цепи дърва,грижи се за цветята и градинките пред читалището .Освен това винаги с готовност и доброволно се включва при почистването на селото за празниците по инициатива на Кметството за почистването на бордюри и белосването им с вар.Включи се в боядисването на оградата на парка ,като ги боядиса с бяла боя,както и при почистването на градинките от дърва във училището и кметството на селото.

През изминалата година секретаря на читалището участваше и при почистване на църквата на селото,както за литургиите,така и за празниците.

През 2023 г. секретаря на читалището четеше надгробните слова на починалите жители на с.Гостиля по желание на близките им.

Накрая можем да кажем ,че за нас 2023година беше една динамична и успешна година,която беше изпълнена с културни събития,които разнообразиха живота на жителите на нашето малко село.Искаме да Ви благодарим за това,че идвате на организирани от нас празници,което е доказателство ,че обичате и милеете за

нашето село и искате като нас да успеем да го съхраним ,като същевременно запазим нашите различни обичай и традиции,нашата банатска храна,както автентичния ни фолклор и диалектен говор.Пожелаваме на всички Вас ,както и на вашите семейства да сте здрави,щастливи,все така добронамерени ,изпълнени с оптимизъм и вяра в утрешния ден.Нека и през 2024 година все така задружно да работим и да си помагаме ,за да има много усмивки,веселие в нашите сърца и селото ни да пребъде. Накрая искаме да завършим с едно стихотворение на Десислава Церовска

„Какво му трябва на човек ли?!

1. Да има с кой да поговори,
когато му е трудно и греша .
Вратата кой да му отвори
и с прегръдка да го утеши.
2. А когато любовта споделя
да има кой да я приеме цяла.
Да има дом,храна, постеля...
Песен...,а душата да е бяло.
3. Малка книжка ,глътка тишина
светли мисли и любов в сърцето.
Да го спохожда често радостта
и да не забравя в себе си детето.
4. Слънчев изгрев,залез и мечти
тъмното да осветява често.
Свобода да може да лети.
Другото...Да другото е лесно!

Благодарим Ви за вниманието!

Читалищно Настоятелство:

Пламен Петров Софронов
Цветанка Георгиева Славова
Кънушка Петкова Петрова

